

优质医疗资源怎样均衡布局？

深化医改 2022年“划重点”

要解决看病就医问题，优质医疗资源的“蛋糕”怎样能够既做大，又分好？近日，国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》，圈定今年要点，细化医改“路线图”。

促进优质医疗资源扩容和均衡布局

大病重病在本省就能解决，一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决——就近“看上病”“看好病”是群众的期盼，也是深化医改的方向。

根据安排，今年将继续推进国家医学中心和国家区域医疗中心建设，发挥其引领辐射作用。同时，发挥省级高水平医院的辐射带动作用，增强市县级医院服务能力，提升基层医疗卫生服务水平，持续推进分级诊疗和优化就医秩序。

国家卫生健康委相关负责人表示，既要加快优质医疗资源扩容，把“蛋糕”做大，又要均衡布局优质医疗资源，把“蛋糕”分好，构建起有序的就医和诊疗新格局。

目前，全国已布局10大类17个国家医学中心，8个省份试点建设26个国家区域医疗中心。今年，将围绕死亡率高、疾病负担重、转外就医集中、严重危害群

众健康的病种，继续开展国家区域医疗中心建设项目，基本完成全国范围内的规划布局。

此外，支持各省份参照国家区域医疗中心建设模式，推进在省内建设区域医疗中心，引导省会城市和超（特）大城市中心城区的医院支持资源薄弱地区，推动优质医疗资源向市县延伸。

深入推广三明医改经验

2012年始，福建三明以虚高药价为“靶点”，对千头万绪的医药卫生体制改革展开“靶向治疗”。

从严控药品流通环节价格“注水”的“两票制”，到医疗、医保、医药领域“三医联动”，当地持续探索建立维护公益性、调动积极性、保障可持续的运行新机制，让百姓、医务人员、医疗机构等多方主体受益。

此后，三明医改的经验在全国得到大力推广。

今年，深入推广三明医改经验仍是重点工作任务，涵盖开展药品耗材集中带量采购工作、推进医疗服务价格改革、推进医保支付方式改革、深化公立医院人事薪酬制度改革、加强综合监管等举措。

国家卫生健康委相关负责人表示，2022年，将围绕继续压实地方党委政府责任、持续开展推广三明医改经验监测评价等重点，对工作任务进展缓慢、成效不明显的地方开展专项调研和督促指导，遴选深化医改真抓实干成效明显的地市并给

予奖励，推动三明医改经验在各地落地生根、开花结果。

推动公立医院高质量发展

公立医院是我国医疗服务体系的主体。各级各类公立医院高质量发展，为持续改善基本医疗卫生服务公平性、可及性发挥重要作用。

据了解，今年将点面结合，推动试点医院深化体制机制改革，实施公立医院改革与高质量发展示范项目，开展公立医院高质量发展评价。

国家卫生健康委相关负责人介绍，要指导14家试点医院对标国际一流，加强学科建设和医学科技创新，并要求试点医院坚决维护公益性，充分调动医务人员积极性，深化薪酬分配制度改革，提高人员支出占比和稳定收入占比。

全面深化医疗卫生体制改革，既要在老百姓就医诊疗上做文章，也要把公共卫生服务能力建设摆在重要位置。

省市县三级疾控体系、重大疫情救治基地、国家区域医疗中心、地市级城市P2实验室建设……国家发展改革委信息显示，2022年中央预算内投资安排结构安排不低于300亿元支持卫生健康领域项目。

国家卫生健康委相关负责人表示，要着力增强公共卫生服务能力，落实预防为主，结合新冠肺炎疫情防控工作，提升疾病预防控制能力，加强医防协同，深入实施健康中国行动，保护人民生命安全和身体健康。

国家医保局表示

记者26日从国家医保局获悉，针对新冠病毒核酸检测费用问题，国家医保局有关负责人表示，按照《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》《关于加快推进新冠病毒核酸检测的实施意见》，常态化核酸检测费用由各地政府承

常态化核酸检测费用由各地政府承担

担。目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供资金支持。

为抗击新冠肺炎疫情，国家医保局部署各级医保部门采取多种措施，推动新冠病毒核酸检测多轮降价，降低疫情防控成本。根据国家医保局、国务院联防联控机

制医疗救治组日前印发的通知，对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

据介绍，参保患者看病就医时发生的核酸检测费用，可以按规定由医保基金支付。

上海出台疫情防控期间公共停车收费减免政策

记者从上海市交通委员会获悉，针对本轮上海疫情防控以及后续常态化防控期间，因车主被临时封控造成已停放在道路停车场和公共停车场（库）的社会车辆无法及时驶离的情况，上海出台了停车收费减免政策。据悉，本轮上海封控期间免收停车费的范围包括上海所有收费道路停车场和国有公共停车场（库）；鼓励非国有公共停车场（库）参照实施。

免收停车费的对象为：在区域封闭管理之前，车辆已驶入相关停车场（库）停放，后来因车主封控、道路禁行等客观原因，无法驶离的车辆。车辆进出时间以电子收费系统的记录为准。

免收停车费的方式为：对于在规定免收时限内、符合免收条件的车辆，采取“免申请即享受”的方式，直接在电子收费系统中免收相应停车费后予以放行。对于在规定的免收时限起点之前由于封闭管理，导致车辆无法及时驶离的车主，申请减免停车费的，经核后，免收相应停车费并予以放行。

同时，上海交通部门还将对后续常态化疫情防控期间停车费实行优惠。



5月26日，临时安置人员在安置点排队接受核酸检测。

在上海黄浦江、苏州河交汇处的外滩黄浦公园，有一个由黄浦区救助管理站、外滩管理所等单位联合设置的临时安置点，服务受疫情影响暂时无法回家的人员。疫情期间，安置点为他们提供食宿、核酸检测等服务，让他们有了一个遮风挡雨的场所。自4月2日至今，该站已经服务百余人次。

上海

疫情防控中的“智能”力量



智能无人配送车在上海市宝山区淞南镇一小区为居民配送物资。疫情期间，该无人车运营机构同无人车生产方达成合作，尝试使用轻便灵活的无人配送车完成社区物流“最后100米”，减轻人工劳动强度（5月10日摄）。

疫情防控期间，在上海的许多方舱医院、隔离点和社区，经常可以见到5G云端智能机器人和无人车的“身影”。它们担负着物资配送、咨询导引、安防巡逻等服务和职能，有效减轻工作人员劳动负荷，降低交叉感染风险，成为医护人员和社区居民的好帮手。

高三高二初三学生返校复学时间明确

记者26日从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会获悉，综合考虑疫情防控形势、学校复学前准备工作进展以及考生线下学习的必要时间等因素，经慎重研究并报上海市疫情防控领导小组同意，上海全市高三、高二年级学生从6月6日，初三年级学生从6月13日起返校复学；中小学其他各年级学生继续居家在线学习至学期结束，学校可在学期结束前安排一次学生返校活动（包括为小学5年级学生举行毕业典礼等）。

发布会透露，幼儿园、托儿所、托育机构等不再安排返园。居家照护确有困难家庭的学生，可自6月6日起申请到校到园，由学校和园所提供相关服务。对高三、高二和初三同学返校复学不做强制要求，考生和考生家长可选择返校复学，也可选择居家线上复习。

此前，上海已发出通知，秋季高考统考延期至7月7日至9日举行；中考延期至7月11日至12日举行。

上海市教委副主任杨振峰在26日的发布会上表示，上海校园方舱和校园中转平台现已全部关停，各区已组织专业机构对这些校园开展至少3次终末消杀，消杀工作将在5月29日前全部完成。学生返校前，学校还将对校园做一次全面的清洁维护。

据介绍，学生返校复学前，上海每个有复学任务的学校都将建立核酸采样点，按返校学生人数配备足够采样力量，以闭环工作方式为师生提供采样服务，做到采样后12小时内出检测结果，确保学生每天放学时在校内完成采样，次日上学前可获知检测结果。

目前，上海市、区两级教育、疾控部门已建立中小学校园疫情应急处置机制，各区将根据返校师生人数，按一定比例储备条件较好的宾馆作为专用密接隔离房源，以便在发生情况时可以最快速度完成转运隔离。

另据介绍，考虑到疫情防控需要和线上教学实际，上海义务教育阶段小学一年级至初中二年级不再组织统一的期末考试，学校可结合学生作业、线上学习状况及线上活动表现等情况，对学生进行综合评价。

本文版图据新华社